头回客』变『回头客

进博会

夏展品

## 学习贯彻自治区党委十三届五次全会精神

# 加强污水源治理 提升工业企业节水用水能效

《关于加强开发区污水治理的工作方案》解读

加强工业污水治理是践行绿色发展理 念,保护环境和维护人民生命健康的重要 举措。近年来,开发区产业规模不断壮大, 企业数量逐步增多,用水需求急剧增加,但 产业用水结构不优,用水指标普遍趋紧,污 水收集处理能力不强、排放监管体系不健 全等问题日益凸显。自治区党委十三届五 次全会审议通过的《关于加强开发区污水 治理的工作方案》,坚持立足当前,着眼长 远,明确了近、中、远期整治目标,将有效解 决污水治理工作中的短板弱项,助力开发

'方案通过加强开发区污水源头治理 提升开发区污水收集处理能力,强化污水处 理排放监督管理,提升工业企业节水用水能 效,到2025年,推动全区开发区污水集中处 理设施实现全覆盖,工业企业污水排放更加 规范,开发区污水收集处理能力有效提升, 水环境风险得到有效防控,水环境质量明显 改善。"自治区工业和信息化厅工业园区处

本报讯(记者张唯)11月6日,记者从 自治区自然资源厅获悉,根据自治区人民 政府授权,该厅对各市、县(区)人民政府自 然资源管理、国土空间规划编制和实施情 况开展督察,切实维护全区良好自然资源 管理秩序。

此次督察,内容涵盖贯彻落实习近平 生态文明思想、习近平总书记关于自然资 源和国土空间规划的重要论述和指示批示 精神情况;贯彻落实党中央、国务院关于自 然资源的重大方针政策,以及自治区党委、 政府关于自然资源工作决策部署情况;落 实国土空间规划决策部署和实施情况;落 实最严格的耕地保护制度情况;落实最严 格的节约集约用地制度情况;落实国土空 间生态修复职责情况;落实矿产资源保护

加强开发区污水源头治理 ■ 强化污水排放企业监督管理 ■ 严格责任落实 规范项目布局 ■ 优化产业结构 ■ 强化污水集中处理设施运营管理 ■ 严格督查考核 ■ 强化特征污染物监管 ■ 严格用水准入 ■ 严格责任追究 ■ 强化开发区水环境风险防范 提升开发区污水收集处理能力 提升工业企业节水用水能效 ■ 加强工业废水集中收集处理设施建设 ■ 促进工业节水增效 ■加强生活污水集中收集处理设施建设 ■ 加强企业自建自营污水收集处理设施 ■ 加强再生水循环利用 ■ 强化工业水效示范引领

处长李剑介绍,到2027年,污水集中处理设 施达标运行,污水收集效能明显提升,实现 污水应收尽收,依法、科学、精准治污能力显 著增强。到2035年,工业企业节水用水能效 大幅提升,用水结构更加优化,科学高效、权

责清晰、管理规范的污水排放治理管理体系 全面建立。

"开发区污水治理工作需要政府、部门、 企业协同发力、齐抓共管。"李剑表示,下一 步,将进一步提高政治站位,会同有关部门, 狠抓工作落实,完善配套措施,建立工作台 账,强化动态管理,压紧压实各方各地的工作 责任,保障开发区污水治理工作扎实推进,不 断提升开发区污水治理能力,为全面建设社 会主义现代化美丽新宁夏作出积极贡献。

#### 18个方面明确相关督察责任

# 我区从九方面开展自然资源督察

利用监管责任情况;国家自然资源督察西 安局反馈问题整改情况等九个方面。同 时,从自然资源督察要求、督察内容、督察 类型、督察方式、督察程序等18个方面对 相关督察责任予以明确。

自然资源督察类型主要包括日常督 察、例行督察和专项督察。"自治区自然资 源厅督察处处长张锦辉介绍,日常督察是常 态化对地方当期的情况开展监督检查,突出 线"划定成果、最新的年度调查监测监管成 果等,对各市、县(区)人民政府在土地、矿 产等自然资源保护利用,以及国土空间规划 实施情况开展督察。专项督察是根据中央 和自治区领导同志重要指示批示,自治区党 委、政府和全区自然资源重点工作部署和专

项工作要求等,开展相关重大问题的督察。 督察期间,自治区自然资源厅将通过遥感

监测、大数据分析等技术手段发现督察问题线 索信息,调阅或复制涉及督察事项的文件和资 料,现场调查了解情况等方式开展督察。针对 自然资源督察发现的问题,将根据督察情况向 被督察市、县(区)人民政府下发《督察建议 书》《督察意见书》《限期整改通知书》。对督 察发现问题整改进度迟缓或存在其他不落实 情形的,视情采取公开通报、警示约谈、暂停 受理有关行政审批事项等约束措施。



11月6日,宁夏苏宁新能源设 备有限公司煤机装备再制造车间, 工作人员在激光熔覆设备上测量 产品尺寸。该公司装备再制造项 目主要是液压支架的大修再制造。 2023年已完成销售4120万元。 近年来,石嘴山市大武口区

大力实施装备制造产业基础再 造,鼓励天地奔牛、西北煤机、维 尔铸造、苏宁新能源等装备制造 企业协同配套,带动本地装备制 造企业协同配套增产,打造国内 重要的先进装备制造基地。据了 解,大武口区现有装备制造相关 企业14家,2023年1至8月累计完 成产值39.61亿元。

本报记者 王晓龙 见习记者 李雅蓉 杨嘉琪 摄



深秋,午后的阳光照在青铜峡市青铜峡 镇同进村村部前的小广场上。这个地处青 铜峡市黄河大峡谷旅游区附近的移民村,广 场上看不到晒太阳的人。村部前的集市上, 叫卖农副产品的吆喝声此起彼伏。紧邻村 部的就业创业基地里机器轰鸣,人声鼎沸。 村党支部书记马俊龙说起村庄和村民的变 化,自豪感油然而生:"过去收罢秋庄稼,村 里最常见的是晒着太阳闲侃的人,如今大伙 儿都忙着挣钱哩。"

穿过熙熙攘攘的集市,记者遇到了匆 忙赶往就业创业基地做工的村民苏俊 梅。跟随她的脚步,走进宁夏青铜峡市海 源包装有限公司的车间,只见吨袋裁剪机、 缝纫机等几十台机器一字排开,机杼声 声。经过培训的村民熟练地操作着各种 机器,拼缝、锁边、缝口……10分钟,一个 制作精细的吨袋就好了。

公司负责人李冰介绍,这个车间招收的 村民是专门从事吨袋加工生产的。制作1个 吨袋,按照大小会付给他们2.5元至6元加工 费用,每人每月能挣4000元左右。

"工厂就在家门口,既能赚钱又不耽误 照顾孩子,大家都美着呢!"今年36岁的苏 俊梅说。10年前,她从同心县预旺镇搬迁 到同进村。刚来时,因为村里没有支柱产 业,村民以外出打工为主。2016年,村上的 吨袋加工车间建成后,她成了车间的第一批 工人。

和苏俊梅一样,同进村还有60多名村民 也在这家公司上班。这种在家门口就能上 班的机会,他们说全是村"两委"班子"做媒" 争取来的。

"说起这个过程,的确挺难的。当时村 民没活干,村干部就想法子找出路。"马俊 龙回忆道。同进村是自治区"十二五"规划 期间搬迁的生态移民村,2013年搬迁安置同 心县移民1576户5659人。搬迁之初,为了 解决村民的就业问题,当地政府引进了一家 服装生产企业。但厂子刚建成没几个月,就 倒闭了。

时隔6年多,马俊龙依然对2016年的 初春记忆犹新:"眼瞅着村民们都搬来两年 多了,还是找不到相对稳定的就业增收渠 道,心里甭提多着急了。"

"好好的厂房闲置着,而大量村民又找 不到活干。我们就想另找一家企业,利用闲 置厂房生产,无论如何也要给村民找些活 干。"两个多月的奔波后,马俊龙联系到浙 江省温州市一家企业,了解到该企业是从事 吨袋加工的,扎制技术简单、好操作,村上 决定要把这家企业引进来,让闲置的厂房利 用起来。

同进村,大家都美着呢

本报记者 尉迟天琪

同之前的服装企业沟通、帮现在的吨 袋加工企业谈租金、为村民们争取最大利 益……同进村"两委"班子把难解决的事都 揽了过来,积极推进。

在村"两委"班子的不懈努力下,工厂于 2016年下半年投入使用。同进村"两委"班 子不仅成了两家企业之间的"媒人",还成了 村民和幸福生活之间的"媒人"。

随着车间逐步运转正常、订单量趋于稳 定,同进村"两委"班子又开始琢磨如何才能 把产业做起来?如何才能壮大村集体经 济?如何才能让村民最大程度受益 ……

"不能安于现状,还得再加把劲。"马俊 龙介绍说,车间运行至今,为实现巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,同进 村在原帮扶车间后面新建标准化帮扶车 间,二期扩建工程已于2022年完成并投入 使用,解决就业百余人,为同进村村民增收 200余万元。

发展壮大扶贫车间只是同进村奋进在 乡村振兴路上的一个缩影。为了实现巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,同 进村还发展种植业和养殖业,已经建成温棚 53 栋, 并于 2021 年投资种植经果林 5000 多 亩,走出了一条"产业发展、农民增收、集体 经济增效"的发展路子。

产业振兴,一头连着民生,一头连着发 展。随着各色产业在同进村落地安家发展 壮大,给百姓生活带来了幸福,也给乡村经 济带来了生机。

"下一步,镇上将持续挖掘同进村产业 发展活力,让特色产业助力乡村振兴,进一 步拓宽移民村群众增收致富路。"青铜峡镇 挂职党委副书记韩幸福说。

"进博会这个平台太好了,今 天我在往场馆搬运葡萄酒的过程 中,就卖出去了两箱。在宁夏展 馆里更是微信好友加不停。"11月 6日,在第六届中国国际进口博览 会宁夏展厅,贺威酒庄(宁夏)有 限公司总经理张振旭告诉记者, 这次参加进博会长了见识、增了 业务,收获满满

11月6日是进博会开展第二 天,四叶草场馆客流如织。宁夏 展厅正面的背景墙上,"中国葡萄 酒 当惊世界殊"的大字格外醒 目。正中的环形吧台,摆满了产自 贺兰山东麓的不同品牌的葡萄酒, 酒香宜人,游客纷纷品鉴、下单、洽 谈。环厅四周,则是甄选自全区的 枸杞、牛羊肉、驼绒产品、共享装备 3D 打印模型等代表我区"六新六 特六优"产业的展品。不同的产品 展台前,站满了参观者。张振旭是 进博会的"头回客",开业前两日的 意向订单和现场建立的潜在客户 让他对来年的业绩充满信心。"北 纬38度、贺兰山东麓这个标签现在 越来越被消费者熟知,到了进博会 我们不用特别宣传,很多人都是慕 名而来,点名找宁夏葡萄酒的。"张 振旭不禁感慨,感谢政府为企业搭 建的平台,明年争取还来。

与张振旭不同,贺东庄园的营 销总监李美佳则是进博会的"回头 客",连续6年参加进博会,让李美 佳感受到进博会溢出效应不断升 温。"我们从进博会上积累了大量 客户,这两天我刚在微信朋友圈晒 出参展信息,老朋友的订单就主动 送上门来了,仅两天时间,已经线 上下单20多单。"这次李美佳带来 名的则是一款法国总统马克龙访

华期间的指定国礼用酒。李美佳热情邀请游客品尝,她相信 "酒不语,但懂酒的人会用味蕾做出回应"。

进博会让展品变商品。

现场,来自银川连华科技发展有限公司的一款状如行李 箱的设备引起关注。营销经理熊海燕介绍,这款新研产品是 便携式多参数水质测定仪,个头不大,功能齐全,便携易检, 能够在20分钟内快速检测出水中的氨氮、总磷等元素,目前 国内处于领先水平。"这两天咨询的人很多,已经有意向订 单,进博会加快了产品走向市场的速度。"

此次进博会,宁夏展厅集中展示了全区44家企业近120 余件展品,囊括宁夏"六新六特六优"产业产品,依托进博会 国际化大平台,助力特色企业持续扩大交流合作,开拓国际 一位上海参会者在宁夏展区流连忘返。他本来是奔 着宁夏的枸杞而来,却在展区被来自六盘山的牛肉、贺兰山 的红酒、稀缺的驼绒织品等"绊"住了脚。"不来不知道,好东 西真多,对宁夏的了解又深了一层。"这位参会者说。

从展品到商品,从"头回客"变成"回头客",进博会的溢 出效应让宁夏优品越来越受益。"进博会是面向世界的窗口, 我们借助这个重要平台,组织优秀本土企业参展,向全世界 展示宁夏'六新六特六优'产业和优质产品,在提升宁夏公共 品牌影响力和美誉度的同时,充分展示宁夏经济发展的丰硕 成果。"自治区商务厅相关负责人说。

### 宁夏葡萄酒香溢进博会

本报讯 (记者 王婧雅)记者11月6日从宁夏贺兰山东 麓葡萄酒产业园区管委会获悉,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区 贺兰红、贺兰神、轩尼诗、保乐力加等10家酒庄的多款获奖葡 萄酒参展第六届中国国际进口博览会,借助进博会平台展示 宁夏"紫色名片"的独特魅力,推动宁夏葡萄酒"走出去"。

11月5日,第六届中国国际进口博览会开幕首日。宁夏贺 兰山东麓葡萄酒产区贺兰红、贺兰神、容园美、欣恒、嘉地、漠 贝、汇达阳光、宁垦、轩尼诗、保乐力加等10家酒庄的多款获奖 葡萄酒和宁夏其他特色产品及高新技术产品一同亮相宁夏展 馆,并不断吸引参观嘉宾驻足品鉴。其间,嘉宾纷纷赞叹宁夏 贺兰山东麓是国际上生产高端葡萄酒的"黄金产区",拥有得 天独厚的风土条件,葡萄酒品质优良,可以与世界知名葡萄酒 相媲美。众多嘉宾纷纷与各酒庄商谈合作事宜。

据介绍,进博会开幕首日,宁夏贺兰山东麓葡萄酒作为 我国推进乡村振兴和高质量发展的最新成果,与国产大飞 机、航天器等国之重器一同在国家展中国馆展示,并同步播 放宁夏文旅宣传片《宁夏:祖国西部的一块宝地》。

#### 天 天 讲 安 全

国网吴忠供电公司:

#### "零缺陷"投运 "找茬式"验收 本报记者 鲁延宏

11月2日凌晨4时,随着最后一个110千伏间隔合闸成 功,国网吴忠供电公司首次试点采用"项目制"开展属地化新 建330千伏丁塘变电站顺利投运。330千伏丁塘输变电站工 程是自治区"十四五"能源发展规划重点项目,位于同心县

据悉,330千伏丁塘变电站工程试点技术监督"项目制" 管理工作自2022年7月启动,通过制定计划、现场监督、问题 整改、成效评价的闭环管控模式开展设备采购验收、安装调 试以及竣工验收,确保工程科学、安全、高效。同时,在安装 调试环节,国网吴忠供电公司即对照验收大纲细则逐条开展 "找茬式标准化验收",调检修、运行、二次、信通、计量等专业 骨干力量成立突击队,提前介入组织验收,并建立"每日一汇 总一反馈"制度,每天的验收工作结束后及时更新缺陷情况, 并提出专业整改意见。严格对主变压器、组合电器等主设备 技术规范审查、制造工艺质量检查、隐蔽工程及出厂试验见 证,对厂内安装、出厂绝缘试验等关键环节进行监督,严格落 实技术监督问题整改硬要求,从源头提升设备质量完成隐 患、缺陷分类管控和销号处理。严格标准、反措和全过程技 术监督实施细则落地执行。累计发现各类缺陷379条,并逐 一认真对标消除,保证变电站"零缺陷"投运。

# 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委) 0951-6033843 (全媒体指挥中心)